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Secrets d’armurier Question d’âme

toujours utilisés de nos jours lors de la 
réalisation d’armes fines artisanales, et 
sont sans nul doute l’un des arguments 
de qualité les plus crédibles lors de 
l’achat d’un beau fusil.

Les canons frettés
Malgré leur fiabilité, les canons demi-
blocs et à crochets rapportés restent des 
canons dont la fabrication est plutôt 
longue et ardue, trop lente et couteuse 
pour un processus industriel. Un autre 
type d’assemblage est alors apparu au 
XXe siècle : les canons frettés. Ce type 
de fabrication consiste en l’usinage de 
deux tubes, deux cylindres individuels, 
qui sont ensuite emboités puis fixés par 
une brasure sur un manchon compor-
tant les crochets, la partie extérieure 
des chambres ainsi que la face tonnerre. 
Ce type de fabrication a été largement 
utilisé avec l’avènement de l’industria-
lisation de l’armurerie, et l’est toujours 
sur nos armes modernes : on le retrouve 
pour 90 % des fusils de chasse super-
posés actuels de grande série.
Si ce procédé de fabrication est net-
tement plus avantageux en termes 
d’assemblage, il est aussi considéré 
comme moins fin et moins esthétique 
que les deux précédents. Des canons 
frettés peuvent être aussi considérés de 
moins bonne qualité, car confectionnés 
à partir de deux pièces d’acier plutôt 
qu’une seule. Mais ces considérations 
purement subjectives ne les empêchent 
pas de très bien résister aux épreuves 
haute pression des poudres modernes.
Distinguer un canon fretté d’un demi-
bloc ou à crochets rapportés n’est pas 
toujours simple, mais quelques signes 
peuvent vous aider à les différencier. 
Sur un canon fretté, on peut souvent 
remarquer un très fin liseré au niveau 

elles aussi, confectionnées avec des 
canons demi-blocs ; c’est le cas, par 
exemple, des armes Browning jusqu’au 
modèle 325. Sur la photo page précé-
dente, on remarque très nettement la 
frette du modèle 525, en comparaison 
du modèle 325 à demi-bloc.
Un autre type de fabrication de canons 
similaire est le principe d’assemblage 
par crochets rapportés. Ce principe est 
en tous points identique au précédent, 
à un détail près : les crochets ne sont 
pas directement usinés dans la masse 
des canons, mais sont « rapportés » 
aux tubes lors de leur confection. Cela 
permet de ne pas avoir d’excroissances 
au niveau des tables de canons lors de 
leur usinage et facilite leur confection. 
Les crochets sont ensuite fabriqués 
et brasés dans un second temps aux 
canons. Même si ce procédé est consi-
déré comme moins noble que celui de 
la fabrication de canons demi-blocs, 
il reste d’une excellente qualité et 
équipe parfois de très belles armes. 
Les procédés de fabrication des canons 
demi-blocs et à crochets rapportés sont 

d’acier forgée, trempée, recuite, per-
cée et tournée constitue la base du 
canon. L’avantage est de ne plus avoir 
à utiliser de soudure pour confection-
ner un tube, rendant l’acier beaucoup 
plus homogène. Les deux canons sont 
réalisés individuellement, côtés droit 
et gauche. Ils sont ensuite assemblés 
par des bandes inférieure et supérieure. 
On appelle ce procédé d’assemblage 
le « garnissage » des canons.
Sur le modèle « demi-bloc », chacun 
des deux canons est d’un seul tenant, 
y compris les crochets et les tables 
qui sont assemblés par une brasure à 
l’étain ou au laiton à basse température 
comme pour les bandes, ce qui permet 
de ne pas altérer la qualité de l’acier 
utilisé.
Sur certaines armes de qualité supé-
rieure, les armuriers utilisaient aussi 
certaines techniques d’assemblage au 
niveau des crochets par emboitement 
en queue d’aronde ou par rivetage, en 
plus de la brasure, afin de renforcer au 
maximum la jonction des deux canons.
Certaines armes superposées étaient, 
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temps, l’armurier coupe les tubes alté-
rés au niveau de la sortie de la chambre, 
usine la pièce ainsi créée et monte de 
nouveaux canons par frettage sur le 
manchon conservé.
Certains armuriers ont su rendre avan-
tageuse l’utilisation de canons frettés. 
C’est le cas par exemple des fusils des 
maisons Bretton ou Blaser, qui ont 
équipé leurs armes de canons lisses, 
facilement modulables par assemblage 
à la frette, sans brasure et sans métal 
d’apport. Dans ce cas, les canons sont 
simplement vissés et tenus au manchon 
par différents systèmes de serrage.
Finalement, quel que soit le type de 
canons de nos fusils, en damas, demi-
bloc, à crochets rapportés ou frettés, 
les canons sont et resteront toujours les 
pièces les plus mystérieuses et les plus 
légendaires. Les « âmes » de nos armes, 
où gronde le feu et se crée la magie du 
tir ! Après plus de sept siècles d’innova-
tions dans le monde des armes, aucun 
artisan n’a encore trouvé le moyen de 
fondamentalement les révolutionner. 
Les canons résisteront à tous les âges, 
et même à celui de l’acier, nous en 
sommes persuadés !  

Texte et photos Henri Lefebvre, 
Armurerie Jeannot

qui sert à assembler les deux pièces.
Il arrive aussi que les canons de belles 
armes d’un certain âge, confectionnés à 
l’origine de façon traditionnelle, soient 
remplacés par des canons frettés, à 
cause de piqures ou d’une usure trop 
importante à l’intérieur ou à l’extérieur 
des tubes. Dans ce cas, la plupart du 

de l’assemblage entre le tube et le 
manchon, en bout de chambre, qui est 
parfois recouvert d’une gravure fine, 
destinée à le dissimuler le plus pos-
sible. On peut aussi parfois remarquer, 
à ce niveau, des différences de couleur 
de bronzage, du fait de la différence 
d’état d’oxydation du métal d’apport 
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Le montage des canons sur berceau 
consiste en une planche portant les 

crochets et deux découpes concaves 
recevant les tubes. Les trois éléments 

sont ensuite soudés entre eux.
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